

# Даже в сознании Кришны мы пытаемся прыгнуть выше собственной головы

Читая о том, какие плоды приносит слушание раса-лилы, мы можем подумать, что, очевидно, самое разумное — это слушать о сокровенных играх Кришны с гопи. Однако однажды, обсуждая этот стих, Шрила Прабхупада сделал предупреждение, он предупреждал нас: «Не будьте глупыми!» Есть бесчисленные способы проявления глупости в этом мире. Просто само пребывание в этом мире — это признак нашей глупости. И эта глупость проявляется по-разному, в разных формах. И один из таких способов: даже в сознании Кришны мы пытаемся прыгнуть выше собственной головы. И этот стих относительно известный (ЧЧ, Антья, 5.45-46). Здесь дается очень важный комментарий: благодаря слушанию об играх ваджа-ваду (буквально — о женах Ваджа, гопи Вриндавана и Господа Кришны) человек освобождается от похоти, хрид-роги, от материального вожделения.

Однажды Шрила Прабхупада обсуждал эту тему и частично процитировал этот стих. Шрила Прабхупада сказал: «Глупость такова, что, не понимая Кришну, так называемые негодяи и глупцы-поэты описывают игры Кришны с Радхарани. И в этом причина падения так называемого вайшнавизма. Не понимая Кришну, они хотят понять Его игры. В вашей стране вы тоже найдете это. Я видел одну книгу некоего Бхаттачарьи об играх Радхи и Кришны, и на обложке изображена обнаженная Радхарани. Эти негодяи учинили хаос, и эта книга была опубликована в США. Я видел одну такую книгу во Франции. Я думаю, что некоторые из вас видели. Бхагаван, ты видел?» Бхагаван говорит: «Видяпати, Прабхупада».

Так или иначе, это такие книги. Например, Чайтанья Махапрабху читал «Гита-Говинду» Чханди даса среди Своих сокровенных преданных. «Гита-Говинда» — любовные отношения между Радхой и Кришной, она не для новичков. Мы видим, что Чайтанья Махапрабху официально разговаривал с Пракашанандой Сарасвати, с Сарвабхаумой Бхаттачарьей, они не говорили об играх Кришны с Радхарани. Они разговаривали на основе Веданты. Но когда Он говорил с Раманандой Райем, Он говорил об играх Кришны с Радхарани.

Итак, мы должны быть очень осторожны с самого начала. Как, например, эти профессиональные чтецы Бхагаватам... Для них чтение Бхагаватам — это описание раса-лилы. Всякий раз, когда они читают Бхагаватам, они рассказывают об этом. Я видел одного известного Госвами, он профессиональный чтец Бхагаватам. Всякий раз, когда он говорил о Бхагаватам, он очень хорошо говорил о раса-лиле. И, описав раса-лилу, он шел развлекаться и курил, я видел это. Такое чтение Бхагаватам не поможет вам.

Если вы действительно продвигаетесь в преданном служении, признаком этого будет то, что у вас не будет материальных желаний, стремлений удовлетворить материальные чувства. Это реально. Если мы действительно слушаем об играх Кришны и Радхарани, тогда (эта цитата из стиха, который мы только что прочитали) «болезнь нашего сердца, похоть, исчезнет». [Далее пересказывает слова Шрилы Прабхупады — ред.] «Таков результат, я снова и снова об этом говорил. Если ваше вожделение усиливается, когда вы слушаете об играх Радхарани и Кришны, значит, вы еще не достойны этого. Прекратите это, прекратите, не будьте глупыми!»

*Бхакти Викаша Свами, фрагмент семинара [«Не будьте глупыми. Часть 9»](#)*